

Статья словацкой газеты «Оглас» в связи с заключением советско-чехословацкого Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве*

Словакия

15 декабря 1943 г.

12 декабря 1943 г.

Запомним этот день, когда в Москве был подписан чехословацко-советский Договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве¹, который, как подчеркивается в официальной речи председателя Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинина, составляет прочную основу послевоенного сотрудничества обоих народов.

Таким образом, создаются условия для того, чтобы Чехословакия не только выиграла войну, но и обеспечила себе мир в будущем. А то обстоятельство, что этот договор является продолжением подписанныго ранее договора между ЧСР и СССР от 16 мая 1935 года², является самым лучшим доказательством международного признания тезиса президента д-ра Эдуарда Бенеша, что «Чехословацкая Республика юридически продолжает существовать, хотя ее территория временно находится под чужой властью». Это должны хорошо понять все те, кто сегодня под вывеской так называемого независимого словацкого государства принимают решения, касающиеся личных и имущественных прав нашего человека, ибо приговор в отношении их будет суровым и каждому из них будет отмерено по заслугам.

*Oblas, 1943, 15 dec.
Перевод со словацкого.*

¹ См.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. IV, кн. 1, с. 394—396.

² Там же, т. III, с. 113—116.

*Из записи ** о переговорах президента Чехословакии Э. Бенеша с представителями Заграничного руководства КПЧ по вопросу об использовании чехословацких воинских частей на заключительном этапе войны*

Москва

16 декабря 1943 г.

...Готвальд коснулся вопроса об использовании чехословацких вооруженных сил на наступающем конечном этапе войны¹. Бенеш ответил на это замечанием, что он хочет, чтобы к десанту на оккупированную восточную часть Республики была подготовлена не только чехословацкая воинская часть в СССР, и просит, чтобы участие в этом десанте приняли также и некоторые советские воинские части...

...Бенеш говорил, что, безусловно, придется еще бороться во время войны. Что касается взаимодействия с советскими военными органами, Бенеш говорил, что просит у Советского Союза вооружение для 6—

* Газета издавалась нелегально.

** Опущены части документа, касающиеся деятельности Чехословацкого правительства в Лондоне, вопросов возникновения национальных комитетов, наказания военных преступников и коллаборационистов, положения Словакии в будущей Чехословацкой Республике, внутриполитического устройства послевоенной ЧСР, освобождения территории Венгрии войсками союзников.

8 чехословацких дивизий, что просит прежде всего авиации и т. д. В принципе, чехословацкие участники переговоров уже едины с советскими деятелями. Генерал Нижборский² остается здесь в Москве после отъезда Бенеша и будет вести дальнейшие переговоры по этому вопросу. В Москву будет также послан из Лондона начальник Генерального штаба генерал Мирослав³. Бенеш заявил, что чехословацкие военные круги намерены изменить весь план организации чехословацкой армии и приспособить его к ее взаимодействию с Красной Армией. Будут изменены чехословацкая военная доктрина, методы военной подготовки, будет унифицировано оружие по договоренности с советскими военными деятелями, а авиация будет организована так, чтобы разведывательная и истребительная чехословацкая авиация дополнялась советской бомбардировочной авиацией. Бенеш уже обо всем договорился с генералом Ингром и с чехословацким генеральным штабом. Советским военным органам предложения по этим вопросам будут переданы в письменном виде.

AUML UV KSC, Praha.

Подлинник. Перевод с чешского.

Опубликовано: Česia ke květnu. Praha, 1965, díl.

I/I, dok. č. 2, s. 54.

¹ Во время своего визита в Москву в декабре 1943 г. Э. Бенеш, кроме бесед с советскими руководителями, вел переговоры и с членами Заграничного руководства КПЧ в Москве: К. Готвальдом, Я. Швермой, В. Колецким и др. Предметом переговоров были вопросы национально-освободительной борьбы в ЧСР и послевоенного устройства республики. Представители КПЧ в соответствии с проектом дальнейшего развития национально-освободительного движения в стране и послевоенного устройства Чехословакии (см. док. 5) настаивали на активизации движения Сопротивления внутри страны, организации партизанских отрядов и образовании национальных комитетов, которые после окончания войны должны были стать носителями народной власти и основой нового государственного устройства страны и предлагали создать Национальный фронт. Бенеш с некоторыми оговорками принял их концепцию устройства республики после ее освобождения. Он вынужден был согласиться с созданием Национального фронта, участником которого являлась бы КПЧ. Он должен был согласиться и с положением о необходимости активизации движения Сопротивления в стране.

Депутаты-коммунисты подвергли критике лондонское Чехословацкое правительство за его отношение к организации движения Сопротивления в Чехословакии, требуя, чтобы оно открыто осудило коллаборационистов. Э. Бенеш, напротив, пытался реабилитировать политику правительства доминхенской Чехословакии в 1938 г., в особенности — оправдать правильность своей тактики в период Мюнхена и свое отношение к Гахе и гаховщине. Представители КПЧ выразили принципиальное несогласие с этой точкой зрения. Они указали на то, что мюнхенская капитуляция в 1938 г. создала предпосылки для последовавшего позже сотрудничества Гахи и его окружения с оккупантами.

Руководство КПЧ в Москве настаивало, чтобы лондонское Чехословацкое правительство выступило с заявлением, в котором бы признало самобытность словацкого народа. Бенеш, напротив, отстаивал свою старую концепцию «чехословацкой нации» и не принял этого предложения коммунистов.

Представители Заграничного руководства КПЧ в Москве отвергли предложение Бенеша направить в Чехословацкое правительство в Лондоне своих представителей. Хотя по внешнеполитическим соображениям чехословацкие коммунисты признавали Чехословацкое правительство в Лондоне, однако у них были принципиальные оговорки в отношении политического курса этого правительства и его состава. Руководство КПЧ в Москве также отвергло предложение Бенеша о том, чтобы это правительство возвратилось на родину в качестве официального правительства. Оно настаивало на том, чтобы было создано новое правительство на основе представительства всех сил движения Сопротивления.

В ходе переговоров Бенеш предложил рассмотреть возможность объединения КПЧ, социал-демократической и национально-социалистической партий, что руководство КПЧ отвергло.

На московских переговорах рассматривались другие вопросы, например о выселении немецкого меньшинства с территории ЧСР, экономические вопросы и др.

- Московские переговоры имели большое значение для дальнейшего развития движения Сопротивления на территории оккупированной ЧСР, и в особенности — для строительства новой, народно-демократической Чехословакии. Они продемонстрировали ведущую роль чехословацкого рабочего класса и его авангарда — КПЧ — в борьбе против фашизма и за новую Чехословацкую Республику (Очерк истории Коммунистической партии Чехословакии. М., 1979, с. 212—219).
- ² Гасал Антонин (псевдоним Нижборский) (р. 1893) — чехословацкий военный деятель, генерал армии, в 1940 г. был руководителем отдела чехословацкого военного управления в Париже, в 1940—1944 гг. — начальник военной канцелярии президента Чехословакии. В 1944—1946 гг. — министр транспорта и техники в правительстве Национального фронта. В 1946—1948 гг. — начальник военной канцелярии президента Чехословакии.
- ³ Нойман Бедржих (псевдоним Мирослав) (р. 1891) — чехословацкий военный деятель, генерал. В 1940 г. — начальник штаба чехословацкого военного управления в Париже. В 1940—1943 гг. — командир чехословацкой отдельной бригады в Великобритании. С 15.I.1943 г. по 18.IX.1944 г. — начальник Штаба по созданию чехословацких вооруженных сил. С 19.IX.1944 г. по 18.IV.1945 г. — начальник Штаба Главного командования чехословацких вооруженных сил.

5

*Из записи беседы К. Готвальда с президентом Чехословакии Э. Бенешем по вопросам дальнейшего развития национально-освободительного движения в стране и послевоенного устройства Чехословакии**

Москва

16 декабря 1943 г.

В беседе с президентом Бенешем, состоявшейся 16 декабря, товарищ Готвальд представил президенту Бенешу ряд предложений, касающихся руководства национально-освободительной борьбой и переходного послевоенного периода. Товарищ Готвальд сказал по существу следующее:

Первая группа вопросов, которые мы хотим поставить на обсуждение, касается тех боевых задач, которые стоят перед нами сейчас, в период войны против немецких оккупантов. Мы считаем, что правительство должно действительно вести эту войну, что оно должно направлять самые большие усилия на решение непосредственных боевых задач. В этом направлении, по нашему мнению, правительство еще далеко не выполняет своих обязанностей. Мы считаем, что теперь в этом направлении должен наступить поворот. Поэтому мы предлагаем, чтобы правительство при первом удобном случае обратилось с призывом ко всему чехословацкому народу и поставило конкретные боевые задачи, которые должны быть решены на фронте борьбы в нашей стране. Самыми важнейшими задачами, которые должны быть поставлены в этом обращении, мы считаем следующие:

Прежде всего необходимость организации вооруженной партизанской борьбы против немецких оккупантов. В правительственные кругах за последнее время было высказано согласие с организацией вооруженной борьбы, но в этом направлении нет еще никакой твердой и последовательной линии. Но именно сейчас вооруженная борьба должна быть организована с учетом того, что мы вступили в последнюю фазу войны и что немецкие оккупанты угрожают нам открытой тактикой выжженной земли. Если правительство выступит с призывом к организации вооруженной борьбы, то мы не сомневаемся, что народ

* Исключены части документа, касающиеся мероприятий переходного периода после освобождения Чехословакии, организации и деятельности национальных комитетов.